

周慧怡(右)為了拓闊眼界,決定放棄香港學位,報讀台大醫學系。左為王嘉慧。馮晉研攝



台高教展規模「史上最強」

79校參展 5000港生預約報名 寶島升大人數增

香港文匯報訊(記者 馮晉研)近年港生赴台升學有上升趨勢,海外聯合招生委員會表示,自香港新高中學制推行後,港生申請赴台升學人數由3,900多人增加至約6,000人,上調約54%。據了解,今年台灣院校整體取錄港生的成績較去年理想,最好成績達3科5**及2科5*(33分);另有港生在文憑試考獲5科5*(30分)的佳績,因升讀台灣大學的醫學系而放棄香港大學牙醫學院。為吸引更多港生到當地升學,多所機構將合辦「台灣高等教育展2014」,並有79所台灣高校參展,規模為歷年最大。



嚴重光(左四)表示,「台灣高等教育展2014」79所台灣院校參展,規模為歷年最大。馮晉研攝

「台灣高等教育展2014」由台北經濟文化辦事處、海外聯合招生委員會、香港中文中學聯合會及香港培正中學共同主辦,本週五起一連三日在培正中學舉行。主辦單位表示,今年有79所台灣院校參展,較去年的63所多,規模為歷年最大,目前已有5,000名港生預約報名。另外,160多所香港的中學將與參展院校簽署「台港學校合作協議」,促進兩地交流和了解。

選擇多學費平 可單獨招生

主辦單位補充指,「個人申請」將於11月中開始,預計125所學校將提供1,935個校系共9,288個名額供港生選報,當中包括外語、工程、傳播、醫藥和觀光餐旅等。台北經濟文化辦事處處長嚴重光表示,台灣高校及科系選擇多元且學雜費低廉,是港生理想升學途徑,故近年赴台升學報名人數創新高。自香港新高中學制推行後,港生申請赴台升學人數由3,900餘

人增加至約6,000人,增加54%。另當地更提供7種升學渠道,包括由院校自主的單獨招生制度。

修例助港生留台實習

台北經濟文化辦事處首席副組長許睿宏表示,近年台灣修改港生畢業後留台的相關規定,包括容許港生以學生身份留台實習一年;由必須超過某薪酬水平改為按港生的薪酬、學習經歷、專長和語文水平等多個項目進行「評點」,達標即可留台工作,為港生提供便利。海外聯合招生委員會副總幹事李信指,今年台灣院校整體取錄港生的成績較去年理想,取錄成績較差的學生同時減少。當地院校入學「門檻」為文憑試5科2級(10分),低於港校的「33222」級(12分),今年有三名港生分別成功入讀台灣大學的醫學系和獸醫學系課程,當中最佳成績的學生達3科5**及2科5*(33分)。

周同學:赴台長見識

台大醫學系一年級生周慧怡在文憑試奪得5科5*(30分),最後失落港大的醫學系而獲第三志願的港大牙醫學院取錄。周慧怡分享時表示,為了到其他地方見識和拓闊眼界,決定放棄香港學位而報讀台大醫學系。港生王嘉慧現為朝陽科技大學傳播藝術系四年級學生,她認為留台法例修訂後,港生可留台工作,與家人商量後再決定是否留台發展。

身兼浸信會永隆中學校長的香港中文中學聯會主席譚日旭表示,本地大學收生制度犧牲人才。他指,香港的中文中學校英文中學多,不少中中學生的理工科表現優秀,英語水平卻不足以入讀大學,故感到可惜。他認為,台灣的大學以「加總」的計分方式取錄港生,能滿足不同層次學生的需要,以他的學校為例,今年有60人獲台灣院校取錄,最後有一半人赴台升學。



嶺大頒榮譽院士

嶺南大學昨天向6位傑出人士頒授榮譽院士銜,分別是(左起)香港單車隊總教練沈金康、社會服務聯會前行政總裁方敏生、前職訓局摩利山工業學院院長華德斯、融樂會創辦人王惠芬、全球博物館零售藝術生活品牌K11創辦人鄭志剛、正生書院校長陳兆焯(未有出席),以表揚他們在其專業領域的卓越成就,以及造福社會的重要貢獻。

分享升大苦與樂 「唇讀狀元」勉克難

香港文匯報訊(記者 李穎宜)失明弱聽的曾芷君,過去一直努力克服身體上的缺陷,在文憑試上考獲三科5**佳績,成為「唇讀狀元」,並考入香港中文大學翻譯系。一年過去,她借助新的科技儀器,迎接學習上和生活中的各種挑戰,對人生也有了不一樣的體會。她特別鼓勵年輕人,要鼓起勇氣面對困難,克服各種挑戰。

曾芷君接受馬會刊物《駁步人生》訪問時,分享了大學與中學校園生活上的分別。對她來說,第一次獨自住宿舍是一個很大的挑戰,當中自己要親自處理很多生活瑣碎事。而學習模式上,她表示中學課本、做功課都是以點字為主,而大學則多數使用電腦,利用發聲軟件閱讀,跟以前看凸字書很不同,「我的手指觸覺較弱,用電腦鍵盤時會不自覺移位,發一個電郵要用上半小時。」

獲輔助儀器方便用電腦

為助曾芷君克服困難,理工大學賽馬會復康科技中心教授譚永昌和他的團隊,為曾芷君特製了一個輔助儀器,幫助她改良電腦的硬件使用,「好似加裝『碗形』按鍵,又在鍵盤貼上八個中間凹陷、杯狀配件,方便我在打字時將手指套進凹位以固定位置。按鍵準確度提高,讓我操作電腦更加順暢。」

另外,口琴式點字顯示器附有支架,能支撐她的頭部方便唇讀。這個設計讓她可以騰出雙手,一邊閱讀顯示器的點字,一邊操作鍵盤,節省更多時間。

最後,曾芷君以自己的經歷去勉勵一眾年輕人要鼓起勇氣面對困難,「無論結果如何,最重要是過程,從中所思所感的一切。」

她覺得每個人都會遇上困難,隨着成長只會越來越多、越來越大、越來越難,但大家應抱着「前事不忘,後事之師」的態度,回想過往如何闖過難關,從中借鑑,拿出勇氣、耐性,去應付面前的挑戰。



理工大學賽馬會復康科技中心教授譚永昌,為曾芷君特製「碗形」鍵盤按鍵及口琴式點字顯示器,讓她可以同時唇讀及打字。

香港賽馬會提供照片

慶祝中華人民共和國成立65周年

全港中國國情問答比賽暨第四屆全港學生中國國情知識大賽

由9月29日至10月31日(星期一至星期五),每日刊登「全港學生中國國情知識大賽」35條模擬題目,考考各位對中國國情和近代史的認識(答案在下方)。「全港學生中國國情知識大賽」致力於增進全港學生對中國的了解,提供相互交流,相互競賽的平台。

- 新中國成立前夕,中國人民解放軍建立的第一支海軍是什麼?
A 華東軍區海軍 B 北海艦隊 C 南海艦隊
- 下列選項中屬於第一屆中國人民政治協商會議內容的有哪些?
①通過了《共同綱領》 ②制定了我國第一部社會主義類型的憲法
③決定採用西元紀年 ④決定以《義勇軍進行曲》為國歌
A ①②③ B ①②④ C ①③④
- 解放初期發生的「銀元之戰」和「米棉之戰」,是人民政府要解決哪一個經濟問題?
A 合理調整現有工商業 B 穩定物價 C 解決財政收支銜
- 1950年,中國於建國初期受到美國怎樣的侵略威脅?
①美國悍然派兵侵略朝鮮 ②美軍打到中國邊境鴨綠江邊
③美軍飛機入侵中國領空,轟炸掃射中國東北邊境城市
④美國第七艦隊入侵中國台灣海峽
A ①②③④ B ②③④ C ①②④
- 中國自哪一年開始向蘇聯和東歐各社會主義國家大規模派遣留學人員?
A 1951年 B 1961年 C 1971年
- 1952年,哪一個國家與中國簽訂著名的「米膠協定」,並於1957年2月7日與中國建立正式外交關係?
A 越南 B 錫蘭(斯里蘭卡) C 老撾
- 以下哪一項不屬於《和平共處五項原則》中的內容?
A 互不干涉內政 B 平等互惠 C 加強軍事聯盟
- 在抗美援朝的戰場上,參與作戰的軍隊有哪些?
①中國人民志願軍 ②朝鮮人民軍
③「聯合國軍」 ④蘇聯人民志願軍
A ①②③④ B ①②③ C ①②
- 彭德懷在《關於中國人民志願軍抗美援朝工作的報告》中指出:「它雄辯地證明:西方侵略者幾百年來只要在東方一個海岸上架起幾尊大炮就可霸佔一個國家的時代一去不復返了……」這段話應當是發表在哪一年?
A 1949年 B 1951年 C 1953年
- 建國初期開展的土地改革主要發生在哪一個地方?
A 新解放區 B 全國農村地區 C 除西藏以外的農村地區
- 以下哪一個人不是抗美援朝戰爭中的出現英雄人物?
A 邱少雲 B 黃繼光 C 董存瑞
- 以下哪一句詩或歌詞是描寫抗美援朝的?
A 鐘山風雨起蒼黃,百萬雄獅過大江
B 誰敢橫刀立馬,唯我彭大將軍
C 雄糾糾、氣昂昂、跨過鴨綠江
- 振興東北老工業基地,是實現中國經濟和社會協調發展的重要戰略舉措。東北老工業基地的形成是在哪一個時期?
A 第一個五年計劃期間 B 「文化大革命」期間 C 改革開放初期
- 聯合國軍總司令克拉克在他的回憶錄中說「我獲得了一個不值得羨慕的名聲:我是美國歷史上第一個在沒有勝利的停戰協定上簽字的司令官」材料中所說的停戰協定是什麼?
A 《朝鮮停戰協定》 B 《抗美援朝戰爭協定》 C 《慕尼黑協定》
- 第一屆全國人民代表大會在哪一年的9月召開?
A 1949年 B 1951年 C 1954年
- 第一部《中華人民共和國憲法》是在哪一次會議上制定的?
A 第一屆全國人民代表大會 B 第二屆全國人民代表大會
C 第三屆全國人民代表大會
- 「風檣動,龜蛇靜,起宏圖。一橋飛架南北,天堑變通途。更立西江石壁,截斷巫山雲雨,高峽出平湖。神女應無恙,當驚世界殊。」詩中的「一橋」出現在哪一時期?
A 開國大典 B 第一個「五年計劃」 C 改革開放
- 第一個五年計劃是指中華人民共和國製定的發展國民經濟的計劃,該計劃綱要由誰主持制定?
A 劉少奇、朱德 B 周恩來、陳雲 C 鄧小平、賀龍
- 東方紅1號的發射成功,使中國成為世界上第幾個能獨立自主發射人造地球衛星的國家?
A 第一個 B 第三個 C 第五個
- 長春第一汽車製造廠是在第幾個五年計劃中生產出第一輛載重汽車的?
A 第一個 B 第二個 C 第三個
- 中國在哪一年設立了新疆維吾爾自治區?
A 1949年 B 1951年 C 1955年
- 中國第一個飛機製造廠試製成功第一架噴氣式飛機是哪一年的事情?
A 1953年 B 1956年 C 1958年
- 新中國成立時,全國6億人口中80%是文盲,中共中央和國務院於是哪一年發佈《關於掃除文盲的決定》?
A 1949年 B 1951年 C 1956年
- 1956年,中國第一個製造大型機床的工廠建成投產,它位於哪一個城市?
A 包頭 B 沈陽 C 石家莊
- 1956年是中華人民共和國歷史上較為關鍵的一年,這一年發生了什麼大事?
A 抗美援朝戰爭取得了最終勝利 B 中國建立了社會主義基本制度
C 中國掀起了「大躍進」和人民公社化運動
- 中國佛學院是中國佛教協會舉辦的培養新中國佛教高級專門人才的院校,它創立於哪一年?
A 1949年 B 1953年 C 1956年
- 1956年,毛澤東兩次觀看崑曲名劇《十五貫》,之後《人民日報》首次為一場戲劇演出刊登社論,稱讚其「一出戲救活一個劇種」。當時崑曲復興的主要原因是什麼?
A 「雙百」方針的貫徹 B 崑曲名劇的湧現 C 大衆輿論吹捧宣傳
- 「文化大革命」期間,中國的科學技術也取得了一定的成就。請按時間先後順序排列這一時期的科技成就正確的一項是什麼?
①中國第一顆原子彈試爆成功
②中國第一顆人造地球衛星發射成功
③中國第一顆氫彈試爆成功
④首次培育出雜交水稻
⑤成功發射「神舟五號」飛船
A ①②③④⑤ B ②③④ C ③②④
- 1957年2月誰將在調查研究基礎上形成的控制人口增長的「理論」——《新人口論》以書面形式提交一屆人大四次會議?
A 熊十力 B 梁漱溟 C 馬寅初
- 《中華人民共和國戶口登記條例》是在哪一年頒佈的?
A 1949年 B 1958年 C 1964年
- 1959年2月4日,中華人民共和國與蘇丹共和國正式建立外交關係,被任命為首任中國駐蘇丹大使的人是誰?
A 曾紀澤 B 王雨田 C 徐兆熊
- 以下哪一個鋼鐵公司不是在第一屆五年計劃中完成的?
A 鞍山鋼鐵公司 B 上海寶鋼公司 C 武漢鋼鐵公司
- 讀圖,中國「一五」計畫期間重工業基地主要集中在哪兒?
A 西北地方 B 東北地區 C 東南地區
- 在第一屆全國人民代表大會上,毛澤東說:「這次會議是標誌著我國人民從1949年建國以來的新勝利和新發展的里程碑……」這次會議被稱為「里程碑」的理由是什麼?
A 通過了《共同綱領》
B 確立了土地改革的路線
C 通過了第一部《中華人民共和國憲法》
- 新中國在全面建設社會主義過程中,下列人物事蹟共同體現的時代精神是什麼?
①艱苦創業 ②全心全意為人民服務
③同仇敵愾抗擊侵略 ④國際主義人道主義



A ①② B ①③ C ③④

網址: http://cnc.wenweipo.com